
РЕШЕНИЕ

по делу № 012/05/7-308/2022

о нарушении законодательства Российской Федерации о рекламе

 

«07» июля 2022 года                                                                                               г.
Йошкар-Ола

 

Резолютивная часть решения объявлена: «07» июля 2022 года

Полный текст решения изготовлен: «07» июля 2022 года

 

Комиссия Управления Федеральной антимонопольной службы по Республике
Марий Эл по рассмотрению дел по признакам нарушения законодательства
о рекламе в составе:

председатель Комиссии – заместитель руководителя-начальника отдела
аналитической работы и контроля хозяйствующих субъектов <…>,

член Комиссии –специалист-эксперт отдела аналитической работы и
контроля хозяйствующих субъектов <…>,

член Комиссии – специалист – эксперт отдела аналитической работы и
контроля хозяйствующих субъектов <…>,

рассмотрев дело № 012/05/7-308/2022, возбужденное в отношении
ИП Виноградовой Д.М. по признакам нарушения пункта 8 статьи 7
Федерального закона от 13.03.2006 №38-ФЗ «О рекламе» (далее – Закон о
рекламе) по факту распространения по адресу: Республика Марий Эл,
Медведевский район, пгт. Медведево, ул. Терешковой, д. 22 рекламы:
«Кальяны... Табак...», в отсутствии ИП В., надлежащим образом извещенного о
дате, времени и месте рассмотрения дела,

 

УСТАНОВИЛА:

 

Управлением Федеральной антимонопольной службы по Республике Марий
Эл (далее – Марийское УФАС России) 09.12.2021 установлено размещение
наружной рекламы по адресу: Республика Марий Эл, Медведевский район,
пгт. Медведево, ул. Терешковой, д. 22, содержащей признаки нарушения
пункта 8 статьи 7 Федерального закона от 13.03.2006 №38-ФЗ «О рекламе»,



следующего содержания:

 

 

 

Марийским УФАС России возбуждено дело № 012/05/7-308/2022 по признакам
нарушения законодательства о рекламе в отношении ИП В. по факту
нарушения пункта 8 статьи 7 Закона о рекламе.

Определение о возбуждении дела № 012/05/7-308/2022 по признакам
нарушения законодательства о рекламе (исх. № 03-07/248 от 22.04.2022) с
указанием места, даты, времени рассмотрения дела направлено по месту
регистрации ИП В.

 Однако на дату рассмотрения в материалах дела № 012/05/7-308/2022
отсутствовали доказательства извещения ИП В. о дате, месте, времени
рассмотрения дела.

Марийским УФАС России вынесены определения об отложении
рассмотрения дела № 012/05/7-308/2022 (исх. № 03-07/305 от 18.05.2022, исх. №
03-21/124 от 16.06.2022). Копии указанных определений направлены по адресу
регистрации ИП В. Кроме того, по месту регистрации направлены
телеграммы и возвращены в Марийское УФАС России.

Согласно пункту 24.1 постановления Пленума ВАС РФ от 02.06.2004 № 10 «О
некоторых вопросах, возникших в судебной практике при рассмотрении дел
об административных правонарушениях» не могут считаться не извещенными
лица, отказавшиеся от получения направленных материалов или не
явившиеся за их получением несмотря на почтовое извещение.

Таким образом, на момент рассмотрения дела № 012/05/7-308/2022 ИП В. была
надлежащим образом уведомлена о дате, месте и времени рассмотрения
дела.

В соответствии со статьей 3 Закона о рекламе реклама - информация,
распространенная любым способом, в любой форме и с использованием
любых средств, адресованная неопределенному кругу лиц и направленная
на привлечение внимания к объекту рекламирования, формирование или
поддержание интереса к нему и его продвижение на рынке.

Если рекламная информация представляет интерес и доступна также и иным
лицам, не только входящим в ее целевую аудиторию, то направленность
такой рекламы выходит за пределы целевой аудитории и относится к
неопределенному кругу лиц.

Под неопределенным кругом лиц понимаются те лица, которые не могут быть
заранее определены в качестве получателя рекламной информации и



конкретной стороны правоотношения, возникающего по поводу реализации
объекта рекламирования. Такой признак рекламной информации, как
предназначенность ее для неопределенного круга лиц, означает отсутствие
в рекламе указания о неком лице или лицах, для которых реклама создана и
на восприятие которых реклама направлена (Письмо ФАС России от
05.04.2007 №АЦ/4624 «О понятии «неопределенный круг лиц»).

Рассматриваемая информация адресована неопределенному кругу лиц и
направлена на привлечение внимания к объекту рекламирования.

Под объектом рекламирования понимают товар, средства
индивидуализации юридического лица и (или) товара, изготовитель или
продавец товара, результаты интеллектуальной деятельности либо
мероприятие (в том числе спортивное соревнование, концерт, конкурс,
фестиваль, основанные на риске игры, пари), на привлечение внимания к
которым направлена реклама (статья 3 Закона о рекламе).

Из содержания спорной рекламной информации следует, что объектом
рекламирования являются кальяны, табак.

Согласно п. 2 Постановления Пленума ВАС РФ от 08.10.2012 № 58 «О
некоторых вопросах практики применения арбитражными судами
Федерального закона «О рекламе» размещение отдельных сведений,
очевидно вызывающих у потребителя ассоциацию с определенным товаром,
имеющее своей целью привлечение внимания к объекту рекламирования,
должно рассматриваться как реклама этого товара, поскольку в названных
случаях для привлечения внимания и поддержания интереса к товару
достаточно изображения части сведений о товаре (в том числе товарного
знака).

Размещенная текстовая информации: «Кальяны... Табак...» привлекает
интерес потребителей к деятельности торговой точки по продаже кальянов,
аксессуаров к ним, дает явное представление о реализации данных
товаров и по своему содержанию и формату размещения направлена на
привлечение внимания всех посетителей данной торговой точки, и
поддержание интереса, как к продавцу, так и к ассортименту реализуемой
им продукции.

Как разъяснил Президиум ВАС РФ в пункте 16 информационного письма от
25.12.1998 № 37, информация, очевидно ассоциирующаяся у потребителя с
определенным товаром, должна рассматриваться как реклама этого
товара.

Таким образом, рассматриваемая информация содержит следующие
признаки рекламы: информация размещена на баннере, адресована
неопределенному кругу лиц, направлена на привлечение внимания к объекту
рекламирования (кальяны, табак), формирование или поддержание
интереса к нему и его продвижение на рынке.



Следовательно, данная информация по своему содержанию и целевой
направленности является рекламой.

Согласно Федеральному закону от 24.04.2008 № 51-ФЗ «О присоединении
Российской Федерации к Рамочной конвенции ВОЗ по борьбе против
табака» Российская Федерация присоединилась к Рамочной конвенции ВОЗ
по борьбе против табака, в которой определено, что под рекламой и
стимулированием продажи табака, табачной продукции или табачных
изделий и (или) потребления табака подразумевается любой вид передачи
коммерческой информации, рекомендации или действие с целью,
результатом или вероятным результатом которых является стимулирование
продажи табачного изделия или употребления табака, прямо или косвенно.

Частью 1 статьи 2 Федерального закона от 23.02.2013 № 15-ФЗ «Об охране
здоровья граждан от воздействия окружающего табачного дыма,
последствий потребления табака или потребления никотинсодержащей
продукции» (далее - Федеральный закон «Об охране здоровья граждан от
воздействия окружающего табачного дыма, последствий потребления
табака или потребления никотинсодержащей продукции») дано понятие
кальян - прибор, который используется для генерирования аэрозоля, пара
или дыма, возникающих от тления и (или) нагревания табака либо продуктов,
не содержащих табачного листа, и в котором аэрозоль, пар или дым
проходят через сосуд, наполненный жидкостью.

В соответствии с пунктом 4 Технического регламента Таможенного союза
«Т», утвержденного Решением Совета Евразийской экономической комиссии
от 12 ноября 2014 г. № 107, под табаком для кальяна следует понимать вид
курительного табачного изделия, предназначенного для курения с
использованием кальяна и состоящего из смеси резаного или рваного сырья
с добавлением или без добавления ингредиентов.

Частью 1 статьи 16 Федерального закона «Об охране здоровья граждан от
воздействия окружающего табачного дыма и последствий потребления
табака» в целях сокращения спроса на табак, табачные изделия,
никотинсодержащую продукцию, устройства для потребления
никотинсодержащей продукции, кальяны установлен запрет рекламы и
стимулирования продажи табака, табачной продукции или
никотинсодержащей продукции, устройств для потребления
никотинсодержащей продукции, кальянов, стимулирование потребления
табака или никотинсодержащей продукции.

Указанное также отражено в Федеральном законе «О рекламе», что
отвечает законодательным тенденциям, направленным на ужесточение
ответственности за распространение подобной рекламы, а также
ограничение курения любых табачных изделий.

В силу пункта 8 статьи 7 Федерального закона «О рекламе» не допускается
реклама табака, табачной продукции, табачных изделий,



никотинсодержащей продукции, курительных принадлежностей, в том числе
трубок, сигаретной бумаги, зажигалок, а также устройств для потребления
никотинсодержащей продукции, кальянов.

Кроме того, рассматриваемая реклама привлекает внимание потребителя к
реализации табачной продукции и курительных принадлежностей
посредством указания прямой ссылки для перехода на интернет-страницу
продавца в социальной сети. Совокупность изобразительных элементов и
слов совместно создают ассоциацию именно с потреблением
никотинсодержащей продукции.

Законодательство не допускает распространение рекламы табака,
табачной продукции, табачных изделий и курительных принадлежностей,
кальянов любым способом.

На основании изложенного, Марийское УФАС России приходит к выводу, что
при распространении рассматриваемоуриваемой рекламы нарушены
требования пункта 8 статьи 7 Закона о рекламе.

В силу статьи 38 Закона о рекламе ответственность за нарушение пункта 8
статьи 7 Закона о рекламе несет как рекламодатель, так и
рекламораспространитель.

Пунктами 5, 6, 7 статьи 3 Закона о рекламе предусмотрены понятия
рекламодателя, рекламопроизводителя и рекламораспространителя.
Рекламодатель – изготовитель или продавец товара либо иное
определившее объект рекламирования и (или) содержание рекламы лицо;
рекламопроизводитель – лицо, осуществляющее полностью или частично
приведение информации в готовую для распространения в виде рекламы
форму; рекламораспространитель – лицо, осуществляющее
распространение рекламы любым способом, в любой форме и с
использованием любых средств.

Марийским УФАС России в магазине «Good Hookah», расположенном по
адресу: Республика Марий Эл, Медведевский район, пгт. Медведево, ул.
Терешковой, д. 22, был приобретен товар – «DARKSIDE Shot Столичный бит 30 г.
(клюква, земляника, лайм)», что подтверждается чеком от 21.04.2022 где
указано, что деятельность осуществляет ИП В. Таким образом, ИП В. является
как рекламодателем, так и рекламораспространителем рассматриваемой
рекламы.

Согласно пункту 1 части 2 статьи 33 Закона о рекламе антимонопольный
орган вправе выдавать рекламодателям, рекламопроизводителям,
рекламораспространителям обязательные для исполнения предписания о
прекращении нарушения законодательства Российской Федерации о
рекламе.

Вместе с тем, ИП В. не представлено документальных доказательств,



подтверждающих прекращение распространения данной рекламной
информации в настоящее время.

На основании указанного, Комиссия Марийского УФАС России, считает, что
в данном случае имеются основания для выдачи ИП В. предписания о
прекращении нарушения законодательства о рекламе.

Руководствуясь частью 2 пункта 1 статьи 33, частью 1 статьи 36
Федерального закона «О рекламе» и в соответствии с пунктом 42 Правил
рассмотрения антимонопольным органом дел, возбужденных по признакам
нарушения законодательства Российской Федерации о рекламе, Комиссия,

 

РЕШИЛА:

 

1. Признать ненадлежащей рекламу табака, табачной продукции,
табачных изделий, курительных принадлежностей (с изображением
кальяна) по адресу: Республика Марий Эл, Медведевский район, пгт.
Медведево, ул. Терешковой, д. 22, следующего содержания:

 

 

 

поскольку в ней нарушены требования пункта 8 статьи 7 Федерального
закона от 13.03.2006 №38-ФЗ «О рекламе».

2.Выдать ИП В.  (<…>) обязательное для исполнения предписание о
прекращении нарушения законодательства о рекламе.

3.Передать материалы дела уполномоченному должностному лицу для
рассмотрения вопроса о привлечение лица к административной
ответственности.

 

Решение может быть обжаловано в арбитражный суд в порядке,
предусмотренном статьей 198 Арбитражного процессуального кодекса
Российской Федерации.

 

Председатель Комиссии                                                                                           

 



Члены Комиссии                                                                                                         

 


